

FERRO
CARRILES.

Servicio de Trenes.
De PALMA á MANACOR y LA PUEBLA
4:25, 8 mañana y 2:30 tarde.
De MANACOR á PALMA y LA PUEBLA
4:45, 8:15 mañana y 4:20 tarde.
De LA PUEBLA á PALMA y MANACOR
5:30, 8:45 mañana y 5 tarde.
De LA PUEBLA á MANACOR.
8:45 mañana y 3:15 tarde.
De PALMA á INCA 4:40 tarde (mixto).
De INCA á PALMA 5 mañana (mixto)

ADMINISTRACION.
Calle de Palacio 2 y 4.
REDACCION
Plaza de Sta. Eulalia 1, principal.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLITICO.

PÚBLICASE LOS LUNES, JUÉVES Y SABADOS.

VAPORES
CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Máres 4 t. Barcelona.—Mier. 4 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 4 t. Valencia.—Sáb. 2 t. Barcelona por Alcedia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SUSCRICION.

3 REALES AL MES.

PALMA

El artículo que publicamos tomándolo de nuestro colega *El Globo*, ha llamado justamente la atención de la prensa de Madrid, pues pone al General Martínez Campos en evidencia, y en el caso de no permitirle jugar más tiempo con la política, como viene haciéndolo con mengua de su prestigio y su nombre:

AL VADO Ó A LA PUENTE, GENERAL.

Desde el Zanjón vino V. E. gallegando. Hace de esto un año próximamente, y por lo que entonces dijo y después ha hecho, juzganle uno como esperanza de la patria y otros como una calamidad pública.

El aislamiento político en que V. E. se encontraba hasta aquel famoso convenio, habiéndole conquistado la benevolencia de todos los partidos que se llaman legales, y mientras algunos de estos aspiraban a que V. E. les procurase el poder con su prestigio é influencia, otros esperaban que en él les mantuviera seguros. A la sombra de tales simpatías y esperanzas entre los liberales y los conservadores, ha vivido V. E. estos últimos años sin oposicion de ningún género, ni guerra de ninguna clase, logrando así recorrer en tiempo cortísimo el camino de ascensos, glorias, honores y títulos que á muy pocos les ha sido procurado en dilatados años de servicios á la patria y las instituciones.

No puede, no debe quejarse V. E. de la fortuna, ni de su destino.

Fuese, pues por cálculo, (y esto haría honor á su entendimiento) fuese por casualidad, (y en tal caso justificaria su buena sombra, según se dice vulgarmente) es lo cierto que con la neutralidad de aquellos partidos y con no afiliarse á ninguno, V. E. llegó á ser un personaje más entre los que se disputan la direccion de los destinos del país.

Grandes esperanzas abrigaban las oposiciones con la vuelta de V. E., pacificador ilustre y político silencioso; y como en esa época crecían las antipatías al gobierno canovista por su resistencia á la discusion, votacion y promulgacion de leyes que exigen á una la razon, el derecho, la libertad y el progreso V. E. tuvo admirable, entusiasta recibimiento de aquellas.

El resultado fué que la corona entregó á V. E. el poder, y con este los elementos necesarios, incluso el decreto de disolucion de Cortes, para que realizara en breve plazo toda esa serie de proyectos que habia anunciado al mundo nuevo y al antiguo como suficiente á la paz y bienestar de la grande Antilla, al orden y prosperidad de la Península.

Imposible era inaugurar bajo mejores auspicios un gobierno reformista: generales simpatías en la opinion pública, elevado concepto entre las gentes políticas, ninguna oposicion de los partidos dinásticos, halagado arriba, tenido abajo, sin compromisos, sin antecedentes, sin ene-

mistades, sin odios, sin prevenciones, sin nada de cuanto impropio suele á los hombres de Estado el exacto cumplimiento de sus planes políticos.

Verdad es que sus antiguos amigos y camaradas, los que há tiempo le conocieron y trataron, dudaban de que V. E. fuese lo que decían los demás; pero esta desconfiada opinion no logró pasar nunca en ninguna parte con desfavorable sentido á V. E.

Atribuyóse á envidia semejante juicio.

¡Qué cambio en la situacion de V. E., héroe de Sagunto, ilustre vencedor en dos guerras civiles, glorioso pacificador de la península y Ultramar!

Fué al cabo V. E., aunque pareciera mentira á algunos, presidente del Consejo de ministros; y desde el principio notar pudo que lo que hasta entonces era ventajoso á su carrera, mataba después su significacion é importancia. Sobre prestar y rendir homenaje á los liberales conservadores, vióse precisado V. E., al poco tiempo, á pasar por las horcas caudinas, admitiendo á los ministros que Cánovas le cediera y declarando todo un héroe que no era sino un afiliado á la segunda fila del partido de los Romeros y Barzanallanas, de los Oroviós y Torenos, de los Laiglesia y Cos-Gayón.

Se ha supuesto á la caída de V. E. que sus contradicciones políticas, sus fracasos económicos, sus fracasos reformistas, sus disparates gubernamentales, sus ignorancias administrativas, han sido consecuencias naturales y lógicas de las malas artes empleadas por don Antonio Cánovas y sus amigos para derribarle del poder; se ha supuesto también que todo aquello se debió á intrigas políticas y personales que V. E., en su candorosa imaginacion jamás llegó á sospechar.

Nosotros no creemos nada de esto. Cayó V. E. porque debía caer; es decir, porque no debió subir, á lo ménos para hacer lo que hizo, y fué todo menos lo que prometió solemnemente en público y privado.

Si V. E. no hubiera subido, se evitara, claro es, esa caída que le prepararon sus correligionarios, los mismos á quienes dejó en herencia el gobierno, los mismos de quienes ahora blasfema y abomina; pero los mismos de quienes V. E. no se atreve á decir solemnemente que está separado.

Aseguranlo, es verdad, vuestros amigos: pero el país nada tiene que ver con esas cinco ó seis apreciables personas á quienes V. E. ha encumbrado con justicia ó sin ella, sino con V. E. propio, con V. E. mismo; y hasta ahora, que sepamos, nada nos ha manifestado sobre su filiacion en otro partido, no ha explicado oficialmente su retirada de las segundas, ni de las primeras, ni de las terceras filas liberales conservadoras.

Su paso por el poder nada nuevo ni bueno nos ha descubierto. Todos estuvimos entonces tan mal como antes, tan mal como ahora. Heredero fué V. E. de conservadores-liberales ó liberales-conservadores, y liberal-conservador ó conservador-liberal continuó, y á liberales conservadores ó conservadores-liberales dejó el

gobierno al suicidarse, ó al intentar lo cuando ménos. No conocimos ninguno sus ideas sobre el organismo gubernamental del país, ni sus principios económicos en las cuestiones ultramarinas, á pesar de promoverlas sus actos como general en jefe y gobernador general superior de Cuba, á pesar de ser ministro presidente para resolverlas. A V. E. se le pasó el tiempo como al enano de la venta, que asomaba solo su enorme cabeza á la ventana para que nadie se apercibiera de la pequeñez de su cuerpo y lo endeble de sus extremidades; así V. E. encañaba siempre debajo del brazo un voluminoso legajo de papeles (los proyectos de reformas de Cuba), y nunca los extendió para su conversion en ley. Respecto al ejército, por ser materia delicada no diremos á V. E. otra cosa más, sino que se fué con seis amigos, y con ellos ha vuelto. A la fecha presente no le conocemos otros.

¿Tendrán, pues, razon, los que señalan á V. E. como una esperanza perdida? ¿Acerarán los que todavía aseguran que V. E. vale mucho, puede mucho, influye mucho y decidido está á hacer mucho?

Fundan su juicio los primeros en que V. E. no es un hombre de carácter; que es, simplemente, un político genial, sin sustancia, sin iniciativa, sin plan, de orden ni método para discurrir y menos para resolver los problemas de gobierno y administracion. Sostienen su opinion los segundos creyendo que dará al traste de nuevo con Cánovas, porque V. E. es capaz de arrastrar todo género de dificultades con tal de salirse con la suya.

La cuestion está en que V. E. sea terco y activo; sobre todo franco y resuelto.

Sus amigos forman con las minorías en el retraimiento; pero á ciencia cierta no sabemos si á gusto ó disgusto de vuestra excelencia. Es verdad que siguen apoyándole; es verdad que continúan su propaganda de los calificativos de héroe, pacificador, etc., en que ya todos hemos convenido; pero es verdad, también, que V. E. ha empleado algunos ratos delante de gentes en disuadirles de su retirada del Congreso y del Senado; y es verdad, asimismo, que cree, ó al ménos aparenta creer, en lo inconveniente que es para las instituciones y para el sistema parlamentario la ausencia de las minorías, especialmente las minorías constitucional y centralista, puesto que las otras importan poco ó nada á V. E.

Todos los días refiere la prensa una nueva entrevista de V. E. con algun político jefe de los distintos partidos que disputan el poder al monstruo de la edad presente, como le tituló uno de sus panegiristas ménos severos y mas parciales; y siempre se dice que en esas conferencias ha reinado la mejor armonia, casi la fraternidad más completa, á veces hasta una perfecta conformidad en ideas, aspiraciones, planes y propósitos.

Vamos á cuentas, general. Si todo eso es cierto, ¿no vale más que diga V. E. con franqueza donde está, en qué iglesia comulga y á quienes estima como correligionarios? ¿Le parece á V. E. serio andar de ceca en meca, un día abrazando al du-

que de la Torre y Sagast., otro besando á Valmaseda y Moyano, otro apretando la mano á Vega de Armijo y Alonso Martínez, y todo esto como á hurtadillas de Cánovas, puesto que V. E. no se ha atrevido todavía á declararle su pensamiento oposicionista?

Y á fé que motivos le ha dado el actual presidente del Consejo para que se atreva á ello; no necesitamos sino recordar lo limpio que dejó el presupuesto de los seis amigos de V. E. indicados ya en otro lugar de este articulo, y á los cuales causa disgusto el que se les llamo ó les tengan por liberales conservadores.

¿Quiere V. E. representar algo en política? Pues decidase á ser constitucional, ó centralista, ó moderado, ó conservador, ó liberal, ó liberal-conservador, ó conservador-liberal. Sea V. E. cualquier cosa, menos lo indefinido, lo misterioso, lo cuco, lo confuso y embrollado.

Esa mulatilla que al presente maneja, para apoyar con todas sus fuerzas una situacion liberal, es antigua y está desacreditada. Como militar no dá V. E. nada, puesto que todos los gobiernos pueden utilizarle como, cuando y donde estimen conveniente; es decir que disponen de V. E., sin necesidad de que V. E. se dé en todo ó parte á ellos. No significan nada tampoco sus amigos, porque de estos no es dueño en absoluto.

Si es ó no verdad, lo verá V. E. según que vaya á uno ú otro de los partidos que antes mencionamos.

Los tiempos han variado, general. La política de estar bien con todos no dá ya valiosos frutos. Es menester ir al vado ó á la puente. Los partidos necesitan hombres que sepan moverse con discrecion y prudencia, pero á la vez con franqueza y energía. Entretenierles con proyectos de imposible realizacion, con promesas de escaso fundamento, con prendas de dudosa garantía, es prepararlos á quedar mal con todo el mundo.

V. E. declaró en dia solemne que era el continuador de la política del señor Cánovas y el protector del partido liberal conservador. ¿Sigue siéndolo? ¿Si ó no?

Es llegado el momento de resolverlo, porque á la altura de los acontecimientos parlamentarios, no caben dudas ni ambigüedades, á las que tampoco deberá prestarse su noble y leal carácter. O adquirir pública responsabilidad entre los constitucionales, entre los moderados, entre los centralistas; ó seguir llamándose, y serlo, liberal-conservador, bajo la jefatura de Cánovas y con la compañía de Orovió y Toreno, sus caros colegas y verdaderos amigos; ó retirarse á la vida privada.

Nada de hacer el Quijote, pues tal lo parece V. E. constituyéndose voluntariamente en protector universal de distintos partidos dinásticos, ocultando sus ideas y sus fuerzas. Sepamos todos qué representa, qué quiere, con quienes está y á donde va; pues la cosa pública, en la que danza V. E. como un personaje de superior importancia, no es un carnaval, en el que es permitido á cualquiera andar disfrazado de mil modos para ser desconocido.

El país debe saber siempre con quien habla.

Y si no lo sabe por boca de V. E., es necesario que lo averigüe por esos partidos á cuyos jefes visita V. E. frecuentemente. Sus órganos en la prensa, sus representantes en el Parlamento, habrán de manifestarlo en el instante mismo que convenga á unos ú otros; porque ninguna agrupación política, pequeña ó grande, está en el caso de contarse en su seno, temiendo riesgos en lo porvenir respecto de su consecuencia y firmeza.

Ni siquiera pasajeras ventajas del momento podrían impedir que tal sucediese. ¿Qué ridícula situación la del partido que alcanza el poder con el apoyo de vuestra excelencia y la de V. E. mismo, si resultara despues que V. E. profesa ideas y acaricia planes contrarios totalmente á las ideas y los planes de aquél!

Conque á decidirse.

No nos estraña todo lo que se refiere en el artículo que copiamos de *El Globo*. No hay mas que un medio con el clero: imponerse. Y si se resiste á los mandatos del poder civil, recordarle aquellas palabras de Danton: *A cañonazos explicaremos la desamorvización al clero rebelde.*

IRREGULARIDADES ECLESIASTICAS.

Hasta ahora habíamos visto al clero cerrar las puertas de las iglesias y de los campos á todo aquel cuya ortodoxia ofrecia la mas ligera duda.

Sabíamos lo ocurrido en Mahon; no ignorábamos que en el año anterior se negó en Carral (Galicia) sepultura eclesiástica al cadáver de D. Vicente Troche, alegando el no cumplimiento del precepto, y desoyendo las súplicas de la familia interesada; teníamos noticia de que, últimamente, en la diócesis de Lugo no se admitió el sacramento del Bautismo á una criatura, bien porque el padre no hubiese cumplido el año anterior con la Iglesia—según pretextó el párroco—bien porque éste no pudiese cobrar de aquel 20 rs. de derechos—según afirmaron los periódicos de la provincia.

En vista de todo ello, suponíamos establecida respecto de estos particulares una regla de conducta mejor ó peor, pero cuando menos segura y fija. Nos engañá bamos.

En Bilbao, feligresía de Begoña, acaba de surgir un conflicto eclesiástico, abso lutamente nuevo. Un párroco se empeñó en dar sepultura católica á un niño, cuyos padres,—protestantes según se dice,—abrigaban muy distinto deseo.

Intervino en el asunto el gobernador civil, y todo parecia arreglado, pero hé aqui que al llegar el cadáver al cementerio, el capellan no consintió que fuese conducido al departamento particular, ocasionando con esta singular determinación un verdadero tumulto. Vino un notario y en nombre de los padres levantó acta del hecho; el capellan excomulgó al notario, y despues de cinco horas de reyerta logró guardar, bajo llave en el depósito católico, el disputado cuerpo del parvulito.

La familia tuvo entonces necesidad de acudir de nuevo á la autoridad civil, obteniendo al fin y al cabo justicia, gracias á una orden del ministerio de la Gobernación, en la cual se dispone que donde y como quieran los padres se dé al cadáver la debida sepultura.

La disposición del ministro es ejecutiva y justa, pero el cura ha protestado de ella ante el obispo, y *La Fe* se hace eco de la protesta, alegando uno y otro que el niño habia sido bautizado, por lo cual, no la familia, sino la Iglesia católica, tenia derecho á sus inocentes cenizas.

Cosa es esta que á la verdad no entendemos.

Por lo visto, el clero, no contento con rechazar los vivos y los muertos, que le parecen dudosos, emprende nuevo camino y aspira á mas grandes victorias. Alentado por el éxito, intenta ahora nada menos que prescindir de la voluntad de los padres, cuando se trata de un hijo muerto, y siguiendo así concluirá por creerse con derecho para arrancar violentamente á las familias protestantes ó heterodoxas sus hijos vivos.

De nuestro colega *El Diluvio* copiamos las siguientes líneas:

El Correo Catalán copia de su cofrade carlista madrileño *El Fénix* un artículo, titulado «Estadística del regicidio.» Dice en él que desde la Revolución francesa del último siglo, y en consecuencia desde que los reyes consintieron en despojarse de su origen divino y se proclamaron soberanos por la voluntad popular, el regicidio se ha convertido en una enfermedad endémica de nuestra sociedad propagada en la asamblea, en la cátedra, en el libro, en el teatro y en el periódico. Añádese en dicho artículo que en varios siglos de «monarquía cristiana» no se conocia el regicidio.

Como los periodistas carlistas saben muy bien para quien escriben, se atreven á publicar tamañas falsedades, en la convicción de que han de ser creídos como si lo que dicen fuera cosa de fé. Saben ellos perfectamente, y sin embargo se lo callan y hasta lo oculan, que en breve espacio de dos siglos, los V y VI, murieron de mano aleva en España ocho reyes cristianos, Ataulfo, Sigerico, Turismundo, Teodorico, Tendis, Teudiselo, Liuva II y Witerico; sin contar los muchos que fueron destronados por otros principales varones que luego se sentaron en el solio, siendo algunos de ellos reconocidos por los concilios Toledanos.

¿Por qué no publican estos hechos en que para nada intervino la revolución francesa? ¿No recuerda el diario carlista los asesinatos de Fruela, Hurafrido, Salomon, Sancho I y Sancho II, todos ellos llevados á cabo antes del año 1000 en España, en ocasión que los reyes y los pueblos no sabian que hubiese en el mundo otra gente que moros y cristianos?

Si siguiéramos en este camino refiriendo los regicidios cometidos desde el año 1000 hasta la Revolución francesa, seria cuento de nunca acabar. Basta con lo dicho para demostrar no al diario carlista, por que él lo sabe perfectamente, sino á sus lectores cándidos ó maliciosos que no es la Revolución causa de los regicidios; que ha habido regicidios antes y despues de la Revolución, como antes y despues del cristianismo, y de los reyes de derecho divino.

Termina aquel artículo diciendo: «No puede menos de llamar la atención al recorrer esta lista siniestra, el aumento progresivo que ha tenido el regicidio desde el 34 hasta el presente. El último año es el que ha dado mayor número de atentados.»

»Sorprende tambien, y la razon fria no encuentra medio de explicarlo, que de 36 conatos de regicidio que se cuentan desde dicha fecha, ejecutados muchos de ellos con salvaje resolución, ni en uno solo hayan coneguido los regicidas su criminal propósito, exceptuando el del príncipe de Servia. El del duque de Parma, según todos los indicios, fué un acto de venganza.

»En cambio los atentados contra los tres presidentes de repúblicas Lincoln, el inolvidable García Moreno y Gil, no salieron frustrados.

»Asunto es este que se presta á graves meditaciones.»

Si tuvieran un poco de franqueza los diarios carlistas «*Fénix*» y «*Correo*», podrían publicar sus meditaciones, que probablemente serian estas. No se mueve la hoja de un árbol que no lo quiera la Providencia. Se salvan de los atentados los reyes y mueren los presidentes de república, ergo....

Qué cosas tienen los carlistas. En buenas manos estarían las instituciones si á ellos se confiaran.

SECCION LOCAL.

Nuestro estimado colega de Valencia *La Alianza* ha sido condenado á treinta y cinco dias de suspensión.

Lamentamos sinceramente el percance sufrido por tan apreciable colega.

Hemos recibido atento oficio del Sr. Presidente de la Sociedad de baile *La Florida*, invitándonos á los que se celebrarán en sus salones durante el presente Carnaval.

Agradecemos de la manera mas espresiva tanta galanteria.

Ha sido llevado á los Tribunales nuestro apreciable colega *El Mercantil Valenciano*. Lo sentimos de veras.

Desde que el Sr. Botella ha ido de Gobernador á aquella provincia, sufre la prensa una persecucion draconiana.

En un periódico de Valencia leemos el siguiente suelto:

Dice un colega: «En Palma de Mallorca se ha cerrado la Academia de bellas artes, atribuyéndose este hecho á la falta de recursos del municipio.»

¿Para que hacen falta estos centros existiendo seminarios, plazas de toros, etcétera.

Es verdad. Y aqui tenemos seminario y plaza de toros pero no tenemos Ayuntamiento, porque lo que hay no merece ese nombre.

Sabemos que el representante de la Sra. Ferni, distinguida cantante que ha honrado los principales teatros de Europa y que es una consumada violinista se ha dirigido á los empresarios de nuestro teatro principal preguntando si seria posible alguna combinacion que le permitiera dar algunas funciones en Palma. Va acompañada de su hermana Valentina y suelen, con las tres partes en que dividen el espectáculo, llenar la velada entera.

Los periódicos que recibimos de Alicante tributan unánimemente sus aplausos á aquellos artistas que ya se han despedido del público llamados por las empresas de Murcia y Cartagena.

He aquí las bases de la publicación del Atlas geográfico que se propone dar á luz el Comandante graduado de Infantería D. Emilio Valverde y cuya muestra hemos visto en la librería del señor Roca, llamando la atención por su baratura y numerosísimos detalles.

Este atlas se compondrá de sesenta mapas: el primero, que se publicará el último, será general de la Península en pequeña escala y como plano de reunion, con la division territorial, rios de primer orden y cordilleras generales, teniendo indicado el número de habitantes de cada provincia y el número que ocupa la misma en el atlas, acompañando á dicho primer mapa una hoja suelta de descripción general. Los restantes serán: cuarenta y nueve de provincias de España, seis de Portugal y cuatro de las posesiones españolas.

El precio de cada mapa, incluyendo el general es de 75 céntimos de peseta y 65 por suscripción, publicándose por lo ménos tres cada mes.

Los suscritores tendrán derecho á una magnífica portada de regalo, en crómo, y á obtener un mapa general de dos metros de alto por dos y medio de largo, reunion de todos los de provincia reproducidos en igual estampacion y propio para despacho y consulta, mas completo que ninguno de los publicados y al infimo precio de 5 pesetas.

Agradecemos al Sr. Director General de Beneficencia y Sanidad el resumen del movimiento de poblacion por nacimientos y defunciones ocurridos en la península e islas adyacentes durante el mes de Setiembre del año fenecido que ha tenido la amabilidad de remitirnos.

Extractando los datos mas curiosos, resulta que el total de los primeros fué de 44848: el de los segundos 45219: de aquellos hubo 42543 legítimos y 2335 naturales. Hubo 648 defunciones por muerte violenta; esto es: 479 por accidente: 52 por suicidio y 87 por homicidio no correspondiendo á nuestra provincia mas que 8 por el primer concepto.

La viruela causó 1432 victimas: la coqueluche 504: el sarampion 746: la tisis 1907: la apoplejia 1564 correspondiendo á esta provincia por el mismo orden, las siguientes: 0—8—0—22—36.

Clasificadas por edades las defunciones de esta provincia aparecen: de menos de 1 año 431: de 1 á 5, 420: de 5 á 10, 47: de 10 á 20, 28: de 20 á 40, 84: de 40 á 60, 61 y de 60 á 100, 465.

Solo en siete provincias ha habido menos mortalidad que en Baleares, cuya proporción con los 294,934 habitantes que contiene, es de 0.20 por ciento.

Y luego se quejarán de nuestro clima y de nuestros calores y de nuestros humedades.

No ha resultado cierta la noticia que dieron los periódicos de Madrid y de que nos hicimos eco como otros colegas de haber sido nombrado Gobernador de

Zaragoza nuestro paisano D. Gerónimo Rius, pues sigue todavia mandando la provincia de Lérida.

Nos interesa rectificar un error de caja que apareció en el suelto que en nuestro último número se ocupaba de los consumos.

Refiriéndonos á la administracion, dice, que se halla paralizada por los célebres interventores del Ayuntamiento: y aunque algunos lo han tomado al pié de la letra, suponemos que el buen juicio de los lectores habrá adivinado que escribimos *fiscalizada*.

Y tambien nos hicieron decir que no valia la pena de ocuparse en sesion de la corporacion municipal. Léase en serio porque es la verdad, y esto escribimos.

Accediendo á los deseos de monsieur Lebey publicamos el siguiente telegrama que el Comité de la prensa francesa ha dirigido á la agencia Fabra.

«Paris 13.—El comité ha recibido hoy un ejemplar del *Paris-Murcie* impreso en español por el Sr. Moreno y Rojas.

El comité considera aquella publicacion como una imitacion del *Paris-Murcie* francés.

El Sr. Otero y Fernandez ha hecho un tratado con el comité de Paris, para una exclusiva edicion en lengua castellana con todos los grabados y autógrafos del *Paris-Murcie* francés, que será publicada en breve.

Os ruego que comuniquéis este telegrama á todos los periódicos.—*Lebey.*»

Las completas y los divinos oficios que se han celebrado en la Santa Iglesia Catedral en memoria de San Sebastian, patron de Palma, no han sido dignamente honrados por nuestra municipalidad.

Pocos concejales y mal humorados: en lo único que se distinguieron fué en obedecer la voz del maestro de ceremonias. ¿Que lástima que no hagan lo mismo con la voz del deber y con esa otra voz cuya autoridad niegan cuando les censura, y que buscan y pagarian tal vez con espresivos alagos si se convirtiera en incensario de sus desaciertos!

Por el Gobierno de Provincia se nos participa que ha sido denunciado el número 844 de nuestro apreciable colega de Madrid «*Los Debates*.»

Pendiente estaba la vista de una de sus anteriores denuncias y ya se halla en el caso de preparar otra defensa.

A este paso ó se acaba en breve la paciencia del fiseal, ó la del país!

Damos las mas espresivas gracias al Administrador interino de correos de esta Capital por la consideracion que le ha merecido el suelto en que censuramos al repartidor de la correspondencia de Llummayor, y por la actividad que ha desplegado en el esclarecimiento del hecho.

Como resultado de él y debido á sus terminantes prevenciones, abrigamos la confianza de que no volverá á repetirse el hecho de que se quejaron nuestros queridos amigos de aquel pueblo y de que nos hicimos eco.

Anteanoche se repitió con éxito extraordinario la obra magistral de Estevanéz *Un drama nuevo*.

Si no temiéramos pecar de pesados, reiterariamos al Sr. Cepillo la súplica que le hicimos. Tiene talento y sabe que puede preparar una solemnidad artística: ¿porqué no lo hace?

Anoche se puso en escena *El Alcalde de Zalamea*: su interpretacion, menos que regular.

CORREO DE AYER.

Madrid 19.

El Sr. Sagasta se mostró ayer muy comunicativo con sus amigos políticos en el salon de conferencias y pasillos del Congreso.

Las entrevistas y las consultas se multiplicaron entre los constitucionales, hasta el punto de creer nosotros que algun suceso favorable presentia el partido.

Informados poco despues, pudimos saber que el señor Sagasta referia á sus correli-

gionarios las negociaciones entabladas por el Presidente de la Cámara para conjurar el conflicto parlamentario, lo que dió por resultado la invitacion que recibieron despues de los individuos de la junta directiva de las minorias para concurrir hoy á las cuatro al despacho del presidente del Congreso.

—La carta que el Sr. Labra dirigirá á sus electores explicando su actitud quedará redactada hoy ó mañana.

—Un telegrama que se ha dirigido desde Berlin al *Pall Mall Gazette* da noticia de que la nota publicada en la *Correspondance Provinciale* de Berlin sobre Mr. de Bismark y el Vaticano es objeto de numerosos comentarios en Alemania. La opinion pública infiere que la ausencia prolongada del canciller de Berlin es en parte motivada por su deseo de sus traerse á la presion de la corte de Prusia durante las negociaciones con el Vaticano.

—Ayer estuvo en Palacio el general Cassola.

Tambien fué recibido por SS. MM. el señor duque de la Torre.

—Los constitucionales se mostraban anoche muy satisfechos, por la conferencia que el duque de la Torre celebró con S. M. el Rey en los salones del Régio Alcazar.

Decian que el joven monarca habia hablado durante largo rato con el general, mostrándose muy afable y comunicativo.

La *Presse*, de Viena, cree que las diferencias entre el Emperador y su consejero provienen aún de la cuestion de relaciones entre Alemania y Rusia. El canciller considera que la concen ración de tropas rusas sobre la frontera prusiana tiene una grande importancia, en tanto que el Emperador no le concede ninguna.

Lo cierto es que de todas partes la ausencia prolongada de Mr. de Bismark se atribuye á motivos políticos.

—El artículo que en el proyecto de abolición de la esclavitud trata de los castigos será impugnado en el Congreso por algunos diputados, proponiendo que sea suprimido.

Parece que la comision aceptará alguna enmienda que se presente á dicho artículo.

—En la reunion celebrada ayer tarde en casa del señor Giraud por los diputados y senadores cubanos y puerto-riqueños, se discutió ampliamente la enmienda que el diputado Sr. Armas (D. Ramon) habia de presentar y sostener al artículo adicional del proyecto de ley sobre abolición de la esclavitud. Dicha enmienda quedó redactada en la forma siguiente:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de someter á la deliberacion del Congreso el siguiente artículo adicional al proyecto de ley de abolición de la esclavitud en la isla de Cuba:

Artículo adicional.

«El gobierno presentará á la deliberacion de las Cortes las reformas económicas, bajo la base de la declaracion de cabotaje del comercio de la Peninsula con las provincias de América y de la concesion de franquicias arancelarias que facilite el tráfico de aquellas con el extranjero. Estas reformas se harán con la brevedad indispensable para que puedan surtir efecto desde el 1.º de julio de 1880.»

—A la una y media entraba en Palacio la comision del Congreso.

Los señores Posada Herrera, á quien cedió su puesto el general Reina, y Alonso Martinez, ocupaban la primera fila.

Terminada la lectura del Mensaje su majestad, con muy corteses frases, mostró su gratitud á la Cámara por la prueba de cariño que de ella recibia, y como se fijase en el señor Posada Herrera, aproximóse á dicho señor, y con verdadero afecto habló con él durante largo rato; presentóle luego á la Reina, y trazó á grandes rasgos la historia política del señor Posada, terminando con las siguientes palabras, poco mas ó menos.

«El Sr. Posada Herrera es uno de los hombres de Estado de quien yo mas espero para mi país.»

—Diferentes versiones hemos oido respecto del origen de la conferencia que ha de celebrarse hoy el comité de las minorias con el Sr. Morono Nieto; pues mientras unos aseguran que la iniciativa fué de los hombres de las oposiciones (esto lo dicen los ministros), quieren otros que fuera debida á consejos de S. M.

Oimos que el Rey habia llamado á Palacio al señor Moreno Nieto, indicándole que no perdonase medio para terminar tan enojoso asunto, y que el vicepresidente del Congreso, en union del señor marqués de Cabra, manifestó al Sr. Cánovas la imposibilidad de continuar en semejante situacion.

—Un telegrama de San Petersburgo dirigido al periódico Inglés *The Times*, anuncia haberse descubierto una nueva conspiracion, cuyo objeto era hacer volar el tren que debia conducir al Emperador Alejandro desde San Petersburgo á Moscou. El telegrama añade, que el Emperador, al recibir la noticia, sufrió un ataque nervioso tan grave, que hubo momentos en que todos temieron un desenlace funesto.

—En algunos círculos políticos decian hoy que el Sr. Cánovas no tenia gran prisa en dar á las minorias las explicaciones exigidas, temeroso de que pudiera fracasar la candidatura ministerial para la Presidencia, si aquellas entraban en la Cámara á tiempo de tomar parte en la votacion.

No somos amigos de penetrar en el sagrado de las instituciones; pero la disidencia de los amigos del señor Silvela, la actitud poco franca de los del Sr. Romero Robledo, la resuelta oposicion de los del Sr. Martinez Campos, las grandes simpatías que aún tiene el señor Posada Herrera entre los diputados de la mayoría procedentes de la antigua union liberal, y sobre todo el voto de las oposiciones unidas, motivos son, á nuestro juicio, mas que suficientes para creer que el señor conde de Toreno corria el grave riesgo de no sentarse en el sitio que ocupó el malogrado señor Ayala.

—Los ministeriales no ocultaban hoy en el salon de conferencias el disgusto que les ha causado el resultado de la conferencia celebrada ayer entre la junta de las minorias y el Sr. Moreno Nieto.

—«El empeño del gobierno en que hayamos de ceder permaneciendo el inflexible, no tiene nombre. El gobierno lo tiene todo, la mayoría, el presupuesto, la fuerza material, y esa maquina avasalladora del poder que en nuestro país todo lo absorbe. ¿Qué nos queda á las oposiciones? la fuerza moral, la entereza, la celosa intransigencia de nuestra dignidad. ¿Qué representamos? A los gobiernos les toca transigir, y á las oposiciones ser inflexibles; por eso son oposiciones.»

—El Sr. Moreno Nieto terminada la reunion del comité de las minorias, conferenció con el señor Presidente del Consejo, á quien dió cuenta del resultado de dicha reunion. Por las órdenes que, segun se decia anoche, habia dado á los periódicos ministeriales el Sr. Cánovas del Castillo, puede juzgarse de la impresion que recibió. Parece que los órganos del ministerio no volverán á nombrar á las minorias, ni á ocuparse de nada que tenga relacion con el retraimiento, y que igual conducta observará el ministerio en los debates que en lo sucesivo se inicien en las Cámaras.

—Anoche se telegrafió á varios diputados de la mayoría que se encuentran en provincias, manifestándoles la conveniencia de que se hallen en esta capital el miércoles próximo, con objeto de tomar parte en la eleccion de Presidente del Congreso.

El gobierno se propone hacer verdadero alarde de sus fuerzas en esta eleccion.

—En los círculos políticos se comentaba anoche lo sucedido en la reunion de la

junta directiva de las minorias, en las que, como es sabido, el Sr. Moreno Nieto manifestó que sus gestiones no obedecian á indicacion alguna del Sr. Cánovas, sino simplemente á su buen deseo de facilitar una fórmula que pudiera convenir á ambas partes y terminar el conflicto parlamentario.

Las palabras del Sr. Moreno Nieto fueron objeto de extrañeza despues de la conferencia celebrada con el Sr. Cánovas en la Presidencia del Consejo. Dedújose que en ella habrian quedado convenidos los términos de las proposiciones que el Presidente de la Cámara someteria á la deliberacion de las minorias, siendo además autorizado debidamente para hablar en nombre del gobierno, requisito preciso para que aquellas pudieran discutir la fórmula ó proposicion del Sr. Moreno Nieto.

En los centros oposicionistas circulaba una opinion favorable á la actitud de la junta, que con tanta entereza como acierto sostiene los intereses encomendados á su estudio.

—Ayer á la una de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia y celebraron el Consejo que debia haberse verificado el sábado y que fué aplazado por la enfermedad de los señores Romero Robledo y Bugallal.

El Sr. Cánovas del Castillo designó á sus compañeros para la Presidencia del Congreso al señor conde de Toreno, cuya designacion será propuesta á la mayoría en la reunion que hoy ha de tener lugar á las diez en la Presidencia del Consejo. Se acordó que el Sr. Cánovas se encargue interinamente de la cartera de Estado.

El señor ministro de Ultramar dió cuenta de las satisfactorias noticias recibidas de la isla de Cuba y habló extensamente de las reformas económicas de dicha Isla, dando seguridades de tener ultimados los proyectos económicos á fin del presente mes.

—Decian en los círculos políticos que la resolucion adoptada en Consejo de encargarse interinamente de la cartera de Estado el Sr. Cos Gayon, y se aseguraba por algunos que sí, como ayer indicamos, dicha cartera se da en definitiva al Sr. Silvela (D. M.), significaría el actual subsecretario del ministerio de Hacienda su disgusto hasta el punto de dimitir por haber significado su nombre en candidaturas que nunca cuaján, en detrimento de su seriedad, y aún mas todavía de la amistad antigua que le une al Presidente del Consejo.

Pero opinan otros—y creamos que ciertos—que la interinidad del Sr. Cánovas en Estado obedece sólo á aplazar una combinacion definitiva para cuando queden ultimadas las cuestiones de Ultramar, y tal vez la de las minorias. Cuando el proyecto de abolición sea ley y estén presentadas las reformas económicas, el señor marqués del Pazo de la Merced pasará á Estado y el Sr. Cos-Gayon entrará en Ultramar.

—Apuntes é impresiones tomadas de lo que oimos á algunos individuos de las minorias:—La sesion ha sido larga, pero agradable. Han hablado oradores muy elocuentes, cuya voz hace un mes está muda para la tribuna parlamentaria.

»Fuera de eso, la reunion no ha ofrecido otro interés que poner en relieve los buenos deseos del Sr. Moreno Nieto, y su completa inexperiencia política, que no ha salido aún de las nebulosas idealidades de sus teorías científicas.»

PARTES TELEGRAFICAS.

Versalles 19.

El estado del Sr. Julio Fabre es cada vez mas grave, á consecuencia de una hipertrofia en el corazon complicada con una bronquitis.

Paris 19.

En una reunion que celebró ayer la izquierda de la Cámara se trató de una proposicion que tiende á la fusion del gru-

po llamado de la izquierda con el de la union republicana.

Es probable que en la nueva reunion que se celebrará el miércoles se tomen acuerdos definitivos sobre el particular.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 19 á las 5'10 t.

(Recibido á las 8'44 n.)

Ha fracasado la vuelta de las minorias á las Cámaras.

Espéranse nuevas gestiones.

Sigue la discusion sobre el proyecto de abolición de la esclavitud.

El Sr. Cánovas se encargará interinamente de la cartera de Es-

El miércoles tendrá lugar la eleccion del conde de Toreno para presidente del Congreso.

Madrid 20 á las 5'15 t.

(Recibido á las 8'27 n.)

En el Congreso han sido aprobadas las bases de abolición de la esclavitud y la reforma electoral.

Es probable que se suscite nuevamente la cuestion de las mino-

En la reunion de periodistas se ha acordado asistir al banquete.

Interior, 15'35.

Exterior, 16'70.

Bonos, 92'30.

Madrid 21 á las 5'15 t.

(Recibido á las 6'46 t.)

Solo dos proposiciones han sido presentadas al concurso de subasta del ferro-carril del Noroeste.

Ninguna para la línea directa.

Firmanlas el Sr. Campo y el Sindicato de Paris.

El Congreso ha elegido al conde de Toreno para Presidente.

Interior, 15'40.

Exterior, 16'40.

Bonos, 92'35.

Madrid 21 á las 5'40 t.

(Recibido á las 6'52 t.)

Congreso. En la votacion del proyecto de abolición de la esclavitud han tomado parte 240 votantes, 230 en pro y diez en contra.

Los diputados cubanos se han abstenido: los moderados han votado en contra.

El Congreso reúne en secciones despues de elegirse el Presidente.

Madrid 21 á las 5'40 t.

(Recibido á las 7'2 t.)

Se ha verificado en el Congreso la eleccion de Presidente, tomando parte en ella 253 votantes, de los cuales el conde de Toreno obtuvo 241, Posada Herrera tres, en blanco siete é inútiles dos.

Proclámase al conde de Toreno para Presidente del Congreso.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p 15'40.

Barcelona 15'31 1/4.

Palma 15'32 1/2.

Eco de la prensa

LO NOTABLE DE PARIS.

El deshielo, el cieno y la niebla. — Una medalla conmemorativa — *Les voltigeurs de la 32^a* — Preparativos escénicos. — *Daniel Rochart.* — *L'Inquisition y Turenne.* — El nuevo reglamento para las Exposiciones de bellas artes. — La exposicion del pintor ruso Basilio Vereschagin.

No quiero mencionar para nada las escenas y emociones del deshielo, causa de tantos temores y sobresaltos, cuyo fenómeno puso en peligro a algunos barrios de esta populosa capital, cebándose principalmente en las barcas muelles y demás construcciones situadas á orillas del rio. Supongo que el corresponsal cotidiano de LA GACETA DE CATALUÑA habrá dado sobre el particular los necesarios pormenores en tiempo mas oportuno que ahora, en que ya nadie se preocupa de aquel suceso.

Solo diré que Paris que parecia una ciudad de la Siberia bajo el espeso sudario de nieve, se convirtió con motivo del deshielo en el trasunto de Manchester, Liverpool ú otra ciudad inglesa cubierta perennemente por el polvillo de carbon de piedra.

Después de la nieve el cieno; y después del cieno la niebla. Esta fué tan densa, que hubo durante el dia 5 varios choques de coches en las calles mas céntricas, á causa de estar los cocheros muy mal avenidos con el sistema de encender los farolillos de los carruajes á las doce del dia.

Con el deshielo se han acabado las pintorescas escenas de los braseros públicos y del palinaje sobre la tersa y sólida superficie del Sena.

¡Quiera Dios que si se reanudan los frios no lieven el séquito de miseria y sufrimientos que ahora últimamente, en que nos cogieron tan desprevenidos! A pesar de que la temperatura ha abonanzado, nadie se preocupa de tocar los ferros y blindajes con que se revistió el interior de muchas habitaciones. El frio se adelantó al invierno, y bien podria recrudescer nuevamente antes de la próxima primavera.

Las escenas del palinaje sobre el Sena han proporcionado á la fecunda industria un elemento de explotacion, que dejará á la historia un recuerdo imperecedero. Era tal el aire de triunfo que se daban los que lograban atravesar el ancho rio, que un fabricante de medallas tomó el ingenioso partido de acuñar una que conmemorara las hazañas de tantos héroes.

En esta medalla de bronce se lee la siguiente inscripcion: *«Souvenir de nom passage sur la Seine—Decembre 1879.»*

Este industrial ha hecho un buen negocio pues como estas medallas se las adjudica cada uno á si mismo, el número de los héroes ha centuplicado.

El frio ha influido en los teatros, como no podia menos de suceder.

Solo un extremo registran los anales escénicos de la semana. Se trata de una ópera cómica, música de M. Robert Planquette y letra de Monsiuer Edmond Godinet y G. Duval ó mejor dicho de M. G. Duval y Edmond

Godinet, porque hay que saber que M. Godinet, dotado de brillantes condiciones para la escena, ha dejado la tarea de crear obras propias, por la perfeccionar las ajenas.

No hay autor que conciba una produccion y la escriba pacientemente y tenga luego desconfianza en el éxito, que no se dirija á M. Godinet y humildemente le suplique su colaboracion. Mr. Godinet se apodera del manuscrito, corta, añade y modifica, da color á las escenas pálidas, distribuye en el dia ógo su gracia inimitable y la obra por él apadrinada, pasa al teatro á regocijar el público.

La obra estrenada en la *Renaissance* se titula: *«Les voltigeurs de la 32^a»* y si bien carece de interés, contiene escenas chispeantes, un diálogo fácil y una pródiga abundancia de chistes. La música debida al autor *«Les cloches de Corneilles»* no es tan espontánea como la de la afortunada ópera: abundan en ella las reminiscencias, y solo un coro de oficiales del tercer acto, de un corte muy original y agradable recuerda el autor de *«Les Cloches.»*

Con lujo y buen gusto se ha puesto la obra: en ella la Sra. Milly Meyer, desempeñando un papel de sargento, ha hecho las delicias de la concurrencia.

Continúan los ensayos del drama de Victoriano Sardou *«Daniel Rochart.»* Aguardaremos á verlo escena para juzgar de una obra á la cual se atribuyen tendencias de cierto género no muy conformes con las que predominan. Sardou es nuestro autor reaccionario.

En el teatro de las *Nations* se está ensayando un drama de efecto titulado *«L'Inquisition.»* Segun parece, el público verá un desfile de todos los instrumentos de tortura.

En el *Ambigu* se hacen grandes preparativos para poner el drama de gran espectáculo *Turenne*, que vendrá á reanudar la semi-olvidada tradicion de las obras dramáticas militares tan bien acogidas antes por el público parisiense *Turenne* tendrá además la ventaja de ser desempeñado por una compañía de actores de primer orden y de presentarse con un aparato escénico, espléndido y propio de la época. Mas de 160 personajes ocuparán la escena en ciertos momentos. Aparecerán en ella, caballos, coches, cañones y sillas de mano. Las masas de comparsas se reclutarán en la guarnicion de Paris: las armas las proporciona el ministro de la guerra, habiendo dado orden de que se extraigan del arsenal de Vincennes. Uno de los actos representará con una verdad absoluta, un cuadro de batalla, copiado exactamente de Van-der-Meulen: otro una marcha nocturna á través de las nieves; en el tercero se verificará la rápida construccion de una trinchera y la colocacion de una batería, con la cual se harán varios disparos.

Para dar una idea de la propiedad que habrá en el espectáculo, citaré dos detalles: la cureña de los cañones tiene actualmente una capa de color verde-oscuro, y en tiempo de Luis XIV tanto las cureñas como las cajas estaban pintadas de rojo-bermellon; pues bien, las armas facilitadas por el ministro de la guerra, han sido transformadas en este sentido. Para los trajes

se han consultado los grabados de la época y los cuadros del Louvre. De suerte que tendremos en el *Turenne* un hermoso espectáculo de carácter histórico.

Se ha publicado un nuevo reglamento para las Exposiciones de Bellas Artes. Laudables son los propósitos que en el preámbulo que le precede, se atribuyen á M. Ferry ministro del ramo. Segun del mismo se desprende, el gobierno está preparandose para proceder en breve á la decoracion de nuestros edificios provinciales, casas consistoriales, prefecturas, facultades, escuelas, etc., etc. Pero interinamente se procede á regularizar las exposiciones, como base de la realizacion de los futuros proyectos.

En virtud del nuevo reglamento, desaparece la colocacion por orden alfabético de las obras presentadas. Estas serán expuestas, por categorías y por géneros. Una seccion especial colocarán las obras de los miembros del jurado, de los del Instituto, de los antiguos premiados de Roma, de los premiados en las exposiciones anteriores, en una palabra, las de aquellos artistas que están fuera de concurso. Luego tendrán seccion aparte las obras de los artistas extranjeros, y por último las de los artistas franceses se colocarán rigurosamente por géneros y escuelas. Alguien dice que la exposicion pecará de monótona, tal vez sea cierto; pero lo que en este concepto se pierde, se ganará bajo el punto de vista de la comparacion y el estudio.

Otra reforma no menos importante consiste en reunir en grupos las obras que forman parte de un solo monumento, ya sean pinturas ó esculturas. Así por ejemplo, tiempo atrás andaban dispersas por el Salon las figuras decorativas de la tumba de Lamoriciere. ¿Quién duda que habrían dado una idea mas aventajada de su mérito y de su carácter, reunidas como previene el nuevo reglamento? Esta innovacion la aplauden todos los artistas.

Los amantes de las Bellas Artes se hacen lenguas estos dias de una exposicion de cuadros que acaba de abrirse en el Circulo de la calle de Vo'ney. En dichas obras, debidas todas al pintor ruso Basilio Vereschagin tiene una parte igual el arte y la etnografía.

Vereschagin es un tipo original y como artista y como patriota digno de ser conocido. Recientemente ha construido un taller en Maison Laffitte cerca de la Avenida de San Germain, tan original como su autor. Este taller es inmenso y descansa sobre un plato de rotacion muy parecido al que se emplea para hacer dar vueltas á las locomotoras en el anden de las estaciones de las líneas férreas.

El pintor ha adoptado este sistema, para tener siempre sobre la tela un rayo de sol.

Vereschagin es como hemos dicho un artista y un patriota. Ha hecho con Kauffman la campaña del Turquestan, y con Skobleff la última campaña de Turquía. Su taller está cubierto de trofeos militares. De su valor y sus aventuras se cuentan rasgos muy notables. Un dia se embarcó en una lancha para ir á dar fuego á unos torpedos colocados en el Danubio. Aperciéronse los turcos de la maniobra y recibieron á los atrevidos

soldados con un fuego horrible, por lo que estos tuvieron que renunciar á su empresa.

Para librarse de los certeros disparos que se dirigian sobre la lancha, algunos se arrojaron al agua con el objeto de ganar á nado la orilla. No fué nuestro pintor de los últimos; pero antes de ponerse á salvo le tocó un balazo. Recogido, con otro oficial al cual le habia cabido la misma suerte, les colocaron en una hermosa y cómoda quinta de recreo, destinada á hospital de sangre.

Pocos dias después se libró un combate en aquellas cercanías. El fuego de los cañones amenazaba la existencia de los heridos, y se procedió á su traslacion, pero el célebre pintor se resistió á ser trasladado.

—¿Porque? le preguntaban.
—Porque una quinta como esta no la encontraré en otra parte alguna.
—Pero ¿y las bombas? le decian.
El pintor contestó sin inmutarse:
—¿Y las pulgas?

El emperador al visitar á los heridos se sorprendió de ver entre ellos á Vareschagin. Después de distribuir una cruz á todos, la negó al ilustre artista diciéndole:

—No te la doy porque no la mereces. Tu no debias arriesgarte. El mejor oficial de mi ejército deja un sustituto. ¿Dónde encontraría un pintor como tu?

Estas y otras anécdotas corren de boca en boca y dan singular interés á la exposicion del pintor ruso. Es Vareschagin un artista realista, que prefiere á reproducir los horrores de la guerra, mejor que á pintar sus glorias. Disipulo de Goróme y de Bida, aventaja al primero en el vigor y brillantez del colorido, y deja atrás al segundo en la fuerza de concepcion.

Componen la exposicion un sin fin de impresiones recogidas por el autor en la guerra turco-rusa y en su viaje á la India. Entre los cuadros y las fotografías se admira una multitud de objetos de los países á que aquellos se refieren: tapices persas, armas de la India y del Hima'aya aves de rapiña, pieles de animales, escudos, ornamentos sagrados procedentes de los monasterios budhistas, tazas fabricadas con cráneos humanos, talismanes, amuletos, etc., etc.

La coleccion de cuadros comprende unos 167 números. La primera impresion que producen es un conjunto de sombras rojas, azules, negras, blancas, parecido al ateneo de un enjambre de mariposas multicolores. Pero la vista descansa en la tela y empieza á admirar escenas como la *entrada del principe Gales en Jeypur* ó el *Gran Mogol en la mezquita privada de Delhi* que revelan un compositor experto y un colorista de primer orden. Las escenas de batallas ofrecen un carácter conmovedor. Son los más dramas terribles que se desarrollan entre la nieve, presentando grandiosidad y una admirable variedad de situaciones.

Mr. Armand.
Enseña á escribir, leer y hablar francés en tres meses.
Teneduria de libros en un mes.
Calle de Carasas número 9 entresuelos. 4-1

PALMA.—Imprenta de B. Rotger.